
 
 
 
 
 
 
 

  :فصل دوم
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 ها مدلسازي معنايي داده
با يك ديد سطح بـالا از لحـاظ معنـايي و مفهـومي     ابتدا بايد ي كه قرار است در پايگاه داده ذخيره شوند، هاي داده

ر واقع همان شماي ادراكـي  حاصل عمليات مدلسازي معنايي، ساختار منطقي بانك اطلاعات و د .مدلسازي شوند
  .است

تـوان از مـدل   ها وجود دارند كـه از معروفتـرين آنهـا مـي    هاي مختلفي براي مدلسازي معنايي دادهمدلها و روش
و تكنيـك مدلسـازي شـيئي    ) UML(، مدل زبـان يكپارچـه مدلسـازي    Niam، مدل )ER(ارتباط  -موجوديت

)OMT (نام برد.  
  

 ERو نمودار  ERمدل 
ايـن مـدل بمـرور    . توسط فردي بنام چن پيشـنهاد شـد   MITميلادي در دانشگاه  80اواسط دهه در  ERمدل 

اما هنوز هم در خيلي جاها با همـان نـام   . معروف شد) توسعه يافته EER )ERزمان پيشرفت كرد و كم كم به 
ER در اين فصل به شرح كامل اين مدل مي پردازيم. شوداز آن نام برده مي .  

هـم نمـوداري    ERنمـودار  . موجوديت، صفت و ارتبـاط : مفهوم اصلي وجود دارد كه عبارتند از سه ERدر مدل 
، يعنـي نـوع   ERو در واقـع سـه مفهـوم اساسـي مـدل       ERها بـر پايـه مـدل    است براي مدلسازي معنايي داده

هـوم آشـنا   قبل از هرچيز بهتر است با اين سـه مف . ددهمينمايش را بصورت شماتيك  موجوديت، صفت و ارتباط
  .شويم

  
 تعريف موجوديت

داشـته   در بانـك اطلاعـات   خواهيم در موردش اطلاعـاتي  مفهوم كلي شيئ، پديده و به طور كلي هر آنچه كه مي
  .شناخت خود را در موردش افزايش دهيمبا استفاده از آن اطلاعات باشيم و 

فاده شود، موجوديتهاي دانشجو، استاد، بعنوان مثال، براي يك سيستم آموزشي كه قرار است در يك دانشگاه است
  .توان نام برددانشكده و درس را مي

توانـد نمونـه   اما هر موجوديت مي. بينيم موجوديت يك مفهوم كلي و يا يك نوع داده مجرد استهمانطور كه مي
ند كـه  هـا هسـت  هاي آن موجوديت هستند و در واقـع نمونـه  هاي يك موجوديت، مصداقنمونه. هايي داشته باشد

هـاي خـاص خـودش يـك نمونـه از      هـا بـا يكسـري ويژگـي    بعنوان مثال، درس پايگـاه داده . وجود خارجي دارند
  .موجوديت درس است

امـا سـوالي كـه ممكـن اسـت      . اولين گام در مدلسازي معنايي بانك اطلاعات، شناسايي موجوديتهاي مساله است
نشگاه را بعنوان يكي از موجوديتها در نظـر نگـرفتيم؟ يـا    پيش بيايد اين است كه مثلا در مثال فوق، چرا خود دا

  كنيم؟بطور كلي بر چه اساسي اقدام به شناسايي موجوديتها مي



يك قانون ساده براي تشخيص اينكه يك مفهوم خاص را آيا موجوديت به حساب بياوريم يا خير، ايـن اسـت كـه    
شـود  به بيان ساده، چيزي موجوديت تلقي مي. ا باشدآن مفهوم بتواند شامل چند نمونه متمايز در حوزه مساله م

آوريـم؛ چـون   در مثال فوق، دانشگاه را موجوديت بحساب نمي. كه بخواهيم ليستي از آن را در سيستم نگه داريم
در اينجا دانشگاه خـود حـوزه اصـلي مسـاله     . سيستم قرار است اطلاعات دانشجويان يك دانشگاه را مديريت كند

خـواهيم  اما اگر صورت مساله را اينطور عوض كنـيم كـه مـي   . باشدجوديتهاي نامبرده شده مياست كه شامل مو
اطلاعات آموزشي دانشجويان سراسر كشور را از طريق اين سيستم ذخيره و بازيابي كنيم، آنگاه دانشگاه هم يـك  

 . موجوديت خواهد بود
. بيش از يك ويژگي دارد كه بايد ذخيره شـود  نكته ديگر در مورد موجوديتها اين است كه يك موجوديت معمولا

  . اما همانطور كه خواهيم ديد، اين قانون هميشه صادق نيست
  .شودهر موجوديت در قالب يك مستطيل ساده نمايش داده مي ERدر نمودار 

  
  

 موجوديت مستقل و وابسته
ودي خـود، در يـك محـيط    ، موجوديتي است كه مستقل از هر موجوديت ديگر و به خ ـ)قوي(موجوديت مستقل 

، موجوديتي است كه وجودش وابسـته بـه يـك نـوع موجوديـت      )ضعيف(موجوديت وابسته  .مشخص مطرح باشد
هاي يك موجوديـت قـوي وابسـته    در واقع هر نمونه موجود از يك موجوديت ضعيف به يكي از نمونه .ديگر است

  . شودقوي وابستگي وجودي گفته مي به اين نوع ارتباط بين يك موجوديت ضعيف با يك موجوديت. است
پـس اطلاعـات   . بعنوان مثال، فرض كنيد كارمند و فيش حقوقي دو موجوديت در يك سيسـتم پرسـنلي باشـند   

اگر يـك  . انددر سيستم ذخيره شده) هاي دو موجوديتبعنوان نمونه(تعدادي كارمند و نيز تعدادي فيش حقوقي 
هاي حقوقي مربوط به او ديگر مفهومي ندارد و منطقـا بايـد حـذف    شكارمند را از سيستم حذف كنيم، وجود في

اگر اطلاعات . پس در اين مثال، كارمند يك موجوديت مستقل و فيش حقوقي يك موجوديت وابسته است. شوند
نيز بعنوان يك موجوديت ديگر در اين سيستم ذخيره شده باشـد، آن نيـز   ) عائله كارمند(افراد خانواده كارمندان 

  . باشدموجوديت وابسته به موجوديت كارمند مييك 
موجوديتهاي وابسـته بـا دو خـط نشـان      ERبراي تمايز موجوديتهاي وابسته از موجوديتهاي مستقل، در نمودار 

  .شوندداده مي
  
 
 
 
 
 
  

 درس دانشجو

 کارمندخانواده 



 تعريف صفت خاصه
يـك   هـر صـفت  . دارد خاصـه  اي از صفات هر نوع موجوديت مجموعه .خصيصه يا ويژگي يك نوع موجوديت است

با يك بيضي نشان  هريك از صفات خاصه يك موجوديت ERدر نمودار  .نام، يك نوع و يك معناي مشخص دارد
  .شوندداده شده و به موجوديت متصل مي

  
  
  
 
  

 خاصه انواع صفت
  ساده يا مركبصفت  - 1

 .نشدني يا اتوميك است از لحاظ معنايي تجزيه آنمقدار صفت ساده صفتي است كه 
و بـه هـر جـزء آن بتـوان بطـور مسـتقيم        از چند صفت ساده تشـكيل شـده اسـت    ي است كهصفت صفت مركب

  . دسترسي داشت
تواند يك صفت مركب باشد، در صورتيكه است، مي... تر شهر، خيابان و صفت آدرس كه خود شامل صفات جزئي

اما اگـر  . ستقيما دسترسي داشتاي باشد كه بتوان به اين اجزا بطور مجزا و مگونهساختار آن در شماي ادراكي به
ويژگي آدرس براي يك موجوديت بصورت يك رشته معمـولي در نظـر گرفتـه شـود، ديگـر يـك صـفت مركـب         

 .شود؛ چون دسترسي مستقيم به هر جزء آن نداريممحسوب نمي
  
  
  
  
  
 

پـس اگـر   . اشـند اي امكان تعريف صفات مركب وجود ندارد و همـه صـفات بايـد سـاده ب    در بانك اطلاعات رابطه
بخواهيم به اجزاي يك صفت مانند آدرس دسترسي داشته باشيم چه بايد بكنيم؟ راه حل كلي براي ايـن مسـاله   
اين است كه در صورتي كه چنـين ضـرورتي وجـود دارد، بجـاي تعريـف يـك صـفت خاصـه بنـام آدرس بـراي           

 .نظر بگيريمدر ) چند صفت ساده بجاي يك صفت(موجوديت، اجزاي آن را بطور جداگانه 
  
 
 

 دانشجو

 …نام  نام

آدرس

 ...خياشهر

 دانشجو

 ... نام



  مقداري يا چندمقداري تكصفت  - 2
مقداري، صفتي است كه براي يك نمونه از يك نوع موجوديت حداكثر يـك مقـدار از دامنـه مقـادير را      صفت تك

 .گيرد مي
صفت چندمقداري هاي موجوديت ممكن است بيش از يك مقدار داشته باشد، يك صفتي كه براي بعضي از نمونه

بـراي موجوديـت دانشـجو صـفات تـك مقـداري       ... صفت شماره دانشجويي، نام خانوادگي و  بعنوان مثال،. است
اما صفتي مانند شـماره  . شوند؛ چون هر دانشجو تنها يك نام خانوادگي و يك شماره دانشجويي داردمحسوب مي

ره تلفـن  زيرا بعضي از دانشجويان بيش از يـك شـما  . تلفن براي موجوديت دانشجو يك صفت چند مقداري است
  .دارند

  .بصورت زير است ERنمايش صفات چندمقداري در نمودار 
  
  
  
  
  
 
 
  

پس اگر بخـواهيم صـفتي چندمقـداري    . اي امكان تعريف صفات چندمقداري وجود ندارددر بانك اطلاعات رابطه
هـر صـفت    مثل شماره تلفن داشته باشيم چه بايد بكنيم؟ راه حل كلي بـراي ايـن مسـاله ايـن اسـت كـه بـراي       

را بعنوان كليد خـارجي در آن  ) مثل دانشجو(چندمقداري جدولي جداگانه طراحي كنيم و كليد موجوديت اصلي 
 .قرار دهيم

  
  كليد يا غيركليدصفت  - 3

هاي بعبارت ديگر مقدار اين صفت بين نمونه. يكتايي مقدار داردصفتي است كه  شناسه موجوديت كليد يا صفت
  .بعنوان مثال، شماره دانشجويي براي موجوديت دانشجو يك صفت كليد است. شودمختلف تكرار نمي

اما يك موجوديت ممكـن اسـت بـيش از    . در مدلسازي معنايي، براي هر موجوديت بايد يك شناسه مشخص كرد
در چنـين حـالاتي،   . مثلا، كد ملي نيز يك شناسه ديگر براي موجوديـت دانشـجو اسـت   . يك شناسه داشته باشد

توانـد بعنـوان شناسـه دوم    صفت ديگر نيـز مـي  . مشخص كرد) اصلي(ها را بايد بعنوان شناسه اول ناسهيكي از ش
  .  معرفي شود) فرعي(

اسـتفاده  ) هـاي موجوديـت  وجه تمايز اصلي بين نمونـه (صفتي كه قرار است بعنوان شناسه اصلي يك موجوديت 
  .باشدطول مقاديرش كوتاه شود بهتر است حتي الامكان 

آدرس

 دانشجو

شماره  ... نام
تلفن



شناسه اول يك موجوديت با كشيدن يك خط و شناسه دوم با كشيدن دو خط در زير عنـوان آن   ERمودار در ن
  .شودمشخص مي

  
  
  
  
  

يك راه بـراي حـل   . گاهي اوقات، يك موجوديت صفت تكرار ناپذيري ندارد تا بعنوان كليد آن در نظر گرفته شود
هاي كيبي از صفات را بيابيم كه آن تركيب بين نمونهيعني بايد تر. اين مشكل استفاده از كليدهاي تركيبي است

مثلا فرض كنيم موجوديت دانشجو اصلا صـفاتي بنـام شـماره دانشـجويي و كـد ملـي       . آن موجوديت تكرار نشود
در اين حالت با اين فرض كه تركيب سه صفت نام، نام خانوادگي و شـماره شناسـنامه بـين دانشـجويان     . نداشت

بـه چنـين   . توان تركيب اين سه صفت را بعنـوان كليـد موجوديـت دانشـجو معرفـي كـرد      يامكان تكرار ندارد، م
  :بصورت زير است ERروش نمايش كليدهاي تركيبي در نمودار . شودكليدهايي كليد تركيبي گفته مي

  
  
  
  
  
  
  
  

 .تر مورد بحث قرار خواهد گرفتدر فصل بعد، مفاهيم مربوط به كليد بطور كامل
  
  دارپذير يا ناپذيرمق هيچصفت  - 4

نشان داده  Nullكه معمولا با واژه  نشده مقدار تعريف يا هيچ مقدار يعني مقدار ناشناخته، مقدار غيرقابل اعمال
 .شودمي

ر باشـد، آن صـفت   دامق ـ برابـر بـا هـيچ    بتواند اگر مقدار يك صفت در يك يا بيش از يك نمونه از يك موجوديت،
  . مقدارپذير است هيچ

پذير بودن يا نبودن هر صفت خاصه توسط طراح بانك اطلاعات و معمولا با توجه به اهميت آن صفت هيچ مقدار 
مثلا نام خانوادگي دانشجو بدليل اينكه مهم است كه براي هر دانشجو مقـدارش مشـخص باشـد،    . شودتعيين مي

 دانشجو

شماره 
انش

 نام …کد 

 دانشجو

شماره 
نا شنا

 ... رشته نامنام 



نيز به اين علـت كـه ممكـن    اما صفتي مثل شماره تلفن بدليل اهميت كمتر و . بهتر است هيچ مقدار پذير نباشد
  .است دانشجويي شماره تلفن نداشته باشد، ممكن است هيچ مقدار پذير تعريف شده باشد

 
 
 شده يا مشتق ذخيرهصفت  - 5

ها  در پايگاه داده هاي آن موجوديتبراي نمونه است كه مقاديرش از يك موجوديت شده صفتي صفت ذخيره
 .دشوذخيره 

هاي ذخيره شده  ها ذخيره نشده باشد، بلكه از روي داده يرش در پايگاه دادهصفت مشتق، صفتي است كه مقاد
در سيستم ) بعنوان يكي از صفات خاصه(بعنوان مثال، اگر تاريخ تولد هر دانشجو  .محاسبه باشد اشتقاق يا قابل

ابل محاسبه ذخيره شود، ديگر نيازي به ذخيره صفت سن دانشجو نيست و اين ويژگي با توجه به تاريخ تولد ق
  . پس در اينجا تاريخ تولد يك صفت ذخيره شده و سن يك صفت مشتق است. است

مي توان يا بيضي مربوط به آن صفت و يا خط اتصال آن صفت به  ERبراي نمايش صفات مشتق در نمودار 
  .موجوديت را بصورت نقطه چين رسم كرد

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ارتباط
  . يش از دو نوع موجوديت استبين دو يا ب و وابستگي تعامل - تعريف

هر ارتباط داراي يك عنـوان و  . هاي آن دو موجوديت استارتباط بين دو موجوديت در حقيقت ارتباط بين نمونه
يعنـي  . وجـود دارد  "انتخـاب "بعنوان مثال، بين دو موجوديت دانشجو و درس ارتباط . يك مفهوم مشخص است

 .كنندموجوديت درس را انتخاب مي هايي ازهاي موجوديت دانشجو، نمونهنمونه
  .شودارتباط با نماد لوزي نشان داده مي ERدر نمودار 

  
  
  

 دانشجو

 …تاريخ  سن

تخان دانشجو  درس



  
هايي از همان موجوديت ارتباط داشته باشند، بايد يك ارتباط از هايي از يك موجوديت بتوانند با نمونهاگر نمونه

  .ط پيش نيازي برقرار استهاي موجوديت درس، ارتبامثلا، بين نمونه. موجوديت به خودش رسم شود
  
  
  
  
  

  ماهيت ارتباط
ماهيت ارتباط . دهدهاي دو موجوديت حاضر در ارتباط را نشان ميچندي ارتباط يا بعبارتي نوع تناظر بين نمونه

  . باشد) m:n(يا چند به چند ) n:1(، يك به چند )1:1(تواند يك به يك مي
  

هر نمونـه  . تواند فقط با يك نمونه از موجوديت دوم ارتباط داشته باشدهر نمونه از موجوديت اول مي: 1:1ارتباط 
در واقع همان مفهوم تنـاظر  . تواند با يك نمونه از موجوديت اول ارتباط داشته باشداز موجوديت دوم نيز فقط مي
  .ها استيك بيك در نظريه مجموعه

، مفهـوم ارتبـاط   )مطابق شكل زيـر (باشد  1:1هاي دانشجو و درس بين موجوديت بعنوان مثال، اگر درجه ارتباط
 :چنين است

  
  
  

  .تواند فقط توسط يك دانشجو گرفته شودهر درس هم مي. تواند فقط يك درس را بگيردهر دانشجو مي
  

اما هر نمونـه  . ته باشدتواند با چند نمونه از موجوديت دوم ارتباط داشهر نمونه از موجوديت اول مي: n:1ارتباط 
  .تواند با يك نمونه از موجوديت اول ارتباط داشته باشداز موجوديت دوم فقط مي

  :، مفهوم ارتباط چنين است)مطابق شكل زير(باشد  n:1هاي دانشجو و درس اما اگر درجه ارتباط بين موجوديت
  
  
  

 .ند فقط توسط يك دانشجو گرفته شودتوااما هر درس مي. تواند چند درس را بگيردهر دانشجو مي
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هر نمونـه از  . تواند با چند نمونه از موجوديت دوم ارتباط داشته باشدهر نمونه از موجوديت اول مي: m:nارتباط 
  .تواند با چند نمونه از موجوديت اول ارتباط داشته باشدموجوديت دوم نيز مي

، مفهـوم ارتبـاط چنـين    )مطابق شكل زير(باشد  m:nرس هاي دانشجو و دحال اگر درجه ارتباط بين موجوديت
  :است

  
  
  

  .تواند توسط چند دانشجو گرفته شودهر درس هم مي. تواند چند درس را بگيردهر دانشجو مي
فـوق بـه اشـكال     n:1روشهاي نمايش ديگري نيز براي نشان دادن ماهيت ارتباط ها وجود دارد، از جمله ارتباط 

 :ي شودزير نيز نمايش داده م
 
 
 
  

  حد  ارتباط
اين حد نشـان دهنـده   . توان يك حد مشخص كردهاي شركت كننده در يك ارتباط ميبراي هريك از موجوديت

  .هاي آن موجوديت است كه مي توانند در ارتباط شركت كنندحداقل و حداكثر تعداد نمونه
  :دانشجو و درس بيانگر مفاهيم زير هستندبعنوان مثال، حدود نشان داده شده در شكل زير براي دو موجوديت 

  .درس را مي تواند انتخاب كند 5و حداكثر  1هر دانشجو حداقل 
  .دانشجو انتخاب شود 20هر درس مي تواند توسط هيچ دانشجويي انتخاب نشود و يا حداكثر توسط 

  
  
  

  شركت اجباري و اختياري در ارتباط
اگـر مقـدار   . توانـد اجبـاري يـا اختيـاري باشـد     ، نوع ارتباطشان ميموجوديتهايي كه در يك ارتباط شركت دارند

باشد، به اين معني است كه نمونـه اي از ايـن موجوديـت مـي توانـد       0حداقل حد يك موجوديت در يك ارتباط 
در غيـر  . گوييمدر اين حالت شركت موجوديت را اختياري مي. وجود داشته باشد كه اصلا در ارتباط شركت نكند

  .ت، شركت موجوديت در ارتباط اجباري استاينصور
اگر شركت موجوديت دانشجو در ارتباط انتخاب درس اجباري و شركت درس در اين رابطه اختياري باشـد، ايـن   

  .شوندنشان داده مي ERدو مفهوم به شكل زير در نمودار اين دو موضوع به شكل زير در نمودار 
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  :تفاده از دو خط استروش ديگر نمايش ارتباط اجباري با اس
  
  
  

  :روش سومي هم براي نمايش شركت اجباري و اختياري موجوديتها وجود دارد و آن به شكل زير است
  
  
  
  

  .تعبير كرد) بعنوان نقاط شروع حد ارتباط( 1و  0از نمادهاي دايره و خط در اين نوع نمايش مي توان به 
  

  : نكته مهم
اجباري باشد، اين موجوديت يك موجوديت وابسته  nوجوديت سمت اگر نوع مشاركت م n:1در يك ارتباط 

  .است 1است كه وابستگي آن به موجوديت سمت 
  

  :به بانك اطلاعات رابطه اي ERتبديل نمودار 
به  ERاگرچه مفهوم بانك اطلاعات رابطه اي مبحث فصل بعد است، اما بدليل اهميت موضوع تبديل نمودار 

اي به اين بحث مي ه در بحث طراحي بانك اطلاعات فاصله ايجاد نشود، در اينجا اشارهبانك اطلاعات و براي اينك
بانك اطلاعات رابطه اي مدلي از بانك اطلاعات است كه در آن هر موجوديت به شكل يك جدول در مي . نماييم

بين دو  ارتباط. آيد كه ستونهاي آن صفات خاصه موجوديت و هر سطر آن نمونه اي از آن موجوديت است
برقرار مي ) موسوم به كليد خارجي(موجوديت نيز از طريق اضافه كردن كليد يك موجوديت به موجوديت ديگر 

  :با اين مقدمه كوتاه، به شرح مراحل تبديل موجوديتها به جداول مي پردازيم. شود
و هر سطر آن  بازاء هر موجوديت يك جدول طراحي مي كنيم كه ستونهاي آن صفات خاصه موجوديت بوده - 1

  .يك نمونه از آن موجوديت است
  :طبق قوانين زير. بسته به ماهيت آن بايد در جدائل لحاظ شود ERهر ارتباط بين موجوديتها در نمودار  - 2
در اين حالت مي توان دو موجوديت را در قالب يك جدول ادغام كرد و نيازي به جدا كردن دو : 1:1ارتباط  -

  . جدول نيست
را بعنوان كليد خارجي به جدول مربوط به موجوديت سمت  1پس كليد اصلي موجوديت سمت :  n:1ارتباط  -
n كنيمنيز اضافه مي.  
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در . براي برقراري ارتباط بين دو جدول، يك جدول ديگر بعنوان جدول واسط طراحي مي كنيم:  m:nارتباط  -
  . گيرندن كليدهاي خارجي قرار مياين جدول واسط، كليدهاي اصلي مربوط به هر دو موجوديت بعنوا

. شودخود ارتباط بين دو موجوديت نيز به يك موجوديت تبديل مي m:nپس همانگونه كه مي بينيم در ارتباط 
  :را به شكل يك موجوديت نمايش مي دهند، مثلا m:nارتباطهاي  ERاز اينرو گاهي در نمودار 

  
  
  
  
  
  

  :چند مثال جامع
  

 :مثال اول
طراحي كنيد و سپس آنرا به بانـك اطلاعـات رابطـه     ERيستم فروشگاه با مشخصات زير يك نمودار براي يك س

  .اي تبديل كنيد
  

  . باشدفروشگاه تعدادي مشتري ثابت و مشخص دارد كه هر مشتري داراي كد اشتراك، نام، نشاني و تلفن مي
كه اجنـاس يـك نمونـه كـد مشخصـه       توجه شود. (هريك از اجناس فروشگاه يك كد مشخصه، نام و قيمت دارد

  .)يكساني دارند
بازاي هر خريد يك فاكتور صـادر  . هر مشتري مي تواند در هر بار خريد از برخي اجناس تعدادي را خريداري كند

  .مي شود كه داراي شماره و تاريخ است
  

  :حل
 :ERطراحي نمودار 

از لحـاظ ارتبـاط   . شـتري، جـنس و فـاكتور   م: با توجه به سوال مشخص است كه موجوديتهاي اصلي عبارتنـد از 
منطقي هم مشتري و جنس هريك با فاكتور ارتباط دارند و بايد توجه شود كه ارتبـاط دو موجوديـت مشـتري و    

  .باشدجنس فقط از طريق موجوديت فاكتور مي
امـا  . بت شودبراي هر مشتري مي تواند در زمانهاي مختلف چندين فاكتور ث: ماهيت ارتباط بين مشتري و فاكتور

  . است n:1بنابراين ماهيت ارتباط . هر فاكتور مربوط به يك مشتري است
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، هـر  )كد يكساني دارند(شوند با توجه به اينكه اجناس همسان يكي فرض مي: ماهيت ارتباط بين جنس و فاكتور
م جـنس  از طرفي هر فاكتور هم ممكن است شـامل چنـدين قل ـ  . جنس ممكن است در چندين فاكتور ثبت شود

تعـداد  . شـود در نتيجه اين ارتباط خود به يك موجوديـت تبـديل مـي   . است m:nبنابراين ماهيت ارتباط . باشد
پـس  . يك قلم اطلاعاتي است كه هم مربوط به جنس و هم مربوط به فـاكتور اسـت   خريداري شده از يك جنس

  .يك صفت خاصه براي موجوديت واسط آنها محسوب مي شود
  :لاعات رابطه ايتبديل به بانك اط

  بعد از رسم يك جدول براي هريك از موجوديتها،
را بعنوان كليد خـارجي  ) 1موجوديت سمت (پس كليد اصلي مشتري . است n:1ارتباط بين مشتري و فاكتور  -

  .كنيمنيز اضافه مي) nموجوديت سمت (به جدول فاكتور 
ري ارتباط بين دو جدول، يك جدول ديگـر بعنـوان   بنابراين براي برقرا. است m:nارتباط بين جنس و فاكتور  -

در اين جدول واسط، كليدهاي اصلي مربوط به هر دو موجوديت فاكتور و جـنس  . جدول واسط طراحي مي كنيم
شـامل چـه   ) شـماره فـاكتور  (اين جدول نشان مي دهد كه چه فاكتوري . گيرندبعنوان كليدهاي خارجي قرار مي

در اين جدول مشخص مي شود كـه چـه    صفت تعداد خريداري شدهقرار دادن با . بوده است) كد جنس(جنسي 
  .فاكتوري شامل چه جنسي و به چه تعدادي بوده است

براي كليد اصلي اين جدول مي توان از تركيب دو صفت ش فاكتور و كد جنس اسـتفاده كـرد و يـا از كليـدهاي     
  .رداستفاده ك) Auto Increment Number(شماره گذاري اتوماتيك 
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  :مثال دوم
طراحي كنيد و سپس آنرا به بانك اطلاعات رابطه اي  ERبراي يك سيستم دانشگاه با مشخصات زير يك نمودار 

  .تبديل كنيد
  . ك سال تاسيس دارددانشگاه شامل تعدادي دانشكده است كه هر دانشكده يك كد، نام، رئيس و ي

  . در هر دانشكده تعدادي رشته داير است كه هر رشته شامل يك كد، يك نام و يك مقطع است
  .كنند كه هر دانشجو داراي شماره دانشجويي، نام و نام خانوادگي استدر هر رشته تعدادي دانشجو تحصيل مي

  .هر استاد داراي كد، نام است. رشته مشتركندهر رشته تعدادي استاد دارد كه البته بعضي از اساتيد بين چند 
هـر درس  . در سرفصل هر رشته تعدادي درس تعريف شده كه هر درس داراي كد، نام درس و تعداد واحد اسـت 

  .مي تواند چندين پيش نياز داشته باشد و يا پيش نياز چندين درس ديگر باشد
ر گروه يك كد مشخصه، يك شـماره گـروه و يـك    در هر ترم از هر درس چندين گروه درسي ارائه مي شود كه ه

  .ساعت تشكيل دارد
  .كنداز دروس ارائه شده هر دانشجو چندين مورد را انتخاب مي كند و در نهايت براي هركدام نمره اي كسب مي
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  :حل
  :ERطراحي نمودار 
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